

气温“满20减10”，本周多轮冷空气袭长

3日开始，长沙将出现降温降雨天气 提醒：请适时增添衣物，预防流感等疾病



扫码看视频

▶12月1日，开福区鸭子铺，市民们享受着难得的冬日暖阳。

刘丰 摄



三湘都市报12月1日讯 “晒被子啰，这么好的天气别浪费了。”12月1日8时，家住长沙市雨花区狮子山社区的陈娭毑忙碌起来，早早占据了十几根露天晒衣架，打算把过冬的厚被子再拿出来晒一晒。“这几天长沙天气好，来晚点，就没地方晒衣服了。”陈娭毑笑着说。

12月的第一天，长沙最高气温达到20℃以上，温暖的阳光下，丝毫感觉不到寒冬的气息。12月2日，长沙气温将冲上近期最高点，达23℃。

不过，今冬暖阳相伴的日子不多了。中央气象台预计，12月的第一周，全国气温起伏波动仍将继续。影响全国的两股冷空气分别在12月1日至3日和6日至8日，12月3日开始，随着冷空气南下，长沙将出现降温降雨天气过程，气温将从12月2日23℃左右猛跌至5日的不足10℃。

同时，湖南省气象台预计，12月1日，受槽后偏北气流影响，省内大部分地区为晴间多云；2日到3日，环流逐渐拉平，省内云系增多，湘西北受弱辐合影响，有小雨。

气象专家提醒，近期早晚温差较大，公众需适时增添衣物，预防流感、呼吸道与心脑血管等疾病。

划分活力运动区和游乐区 梅溪湖国际新城银杏公园全新开放



扫码看视频

三湘都市报12月1日讯 长沙梅溪湖国际新城银杏公园经过精心提质改造后，以全新的面貌展现在大众眼前。12月1日，记者漫步其间，切身感受公园提质改造后的全新魅力。未来，这里将成为市民放松身心、享受生活的热门打卡地。

银杏公园位于长沙梅溪湖北岸，北临梅溪湖路，南临滨湖景观带，公园面积约4.5万平方米，是一座儿童、中青年、老年等全龄友好的城市公园。全新开放的公园精心划分了活力运动区和游乐区。

一进公园，崭新的活力运动区就热闹非凡。几名少年正挥汗如雨地打着乒乓球，一旁的运动单车上，几个孩子铆足劲儿踩着踏板，脸上洋溢着运动带来的快乐。“以前这运动设施少，现在好了。今天正好周末，我就约同学来打球、骑车，特

别过瘾！”正擦汗的中学生小李笑着说。

活力运动区内，秋千、滑滑梯、跷跷板等趣味游乐设施一应俱全，孩子们可在此欢笑玩耍，释放着无尽的活力。

而游乐区凭借独特的主题游乐设施吸引众多目光，以低碳科普、科技沉浸、运动时尚三个功能组成。

带有小北主题故事IP雕塑充满艺术感与故事性，让人忍不住驻足欣赏；马达加斯加主题游乐设施仿佛将童话世界搬进现实，给游客带来沉浸式体验；鲸鱼网等游乐设施更是创意十足。几位年轻姑娘摆着各种姿势拍照，在童话感十足的马达加斯加主题游乐设施旁，一群小朋友你追我赶、爬上滑下，兴奋得尖叫不停。

值得一提的是，为了让市民在公园游玩时能随时使用安全健康的直饮水，银杏公园内直饮水现已全线通水，水质达到直饮标准。

据了解，公园的此次改造重新开放，让银杏公园功能分区更明晰，休闲娱乐更“对味”。不仅进一步提升了片区品质，更完善了功能分区，满足了不同年龄段市民的休闲娱乐需求。

■文/视频 全媒体记者 王翊玮 通讯员 胡翔

释疑

不是所有冷空气都叫寒潮

12月首周将有两股冷空气影响我国，寒潮、较强冷空气接连来袭，它们是一回事吗？

冷空气和寒潮的关系，常常有人混淆这两个概念。“寒潮是冷空气的一种，并不是所有冷空气都是寒潮，它是冷空气中的‘王者’。”中央气象台首席预报员杨舒楠表示，根据强弱程度，我国将冷空气分为四个等级：弱冷空气、较强冷空气、强冷空气和寒潮。

在气象学意义上，使该地日最低气温≤4℃的冷空气活动为寒潮。不过，因各地受地理环境和气候条件影响，寒潮标准也会有所不同。

寒潮最早开始于9月下旬，最晚可以到次年5月。作为冷空气中的“王者”，很多人认为寒潮最频发的时候就是最冷的时候。事实并非如此，中国天气网统计发现，11月寒潮过程最多，其次为12月和3月，最冷的1月和2月反而较少。

■文/视频 全媒体记者 李致远 图/刘丰

柑橘也有溃疡病？

这项国家专利助果农收入翻番



扫码看视频

三湘都市报12月1日讯

11月29日，“湖南省大学生创业投资基金进校园”第四场宣传活动走进湖南农业大学。该校植物保护学院郑懿芷、胡静怡团队创新创业项目“精准控施生物微胶囊——柑橘溃疡病终结者”在活动中做了展演。据悉，这一创新项目已累计实现营业收入超200万元。

郑懿芷介绍，中国是柑橘产业第一大国，柑橘溃疡病则是柑橘的第二大病害，其发病面积达到中国柑橘种植面积的四分之一左右，是一种非常常见的病害，“我们项目研发的香芹酚微胶囊悬浮剂，筛选了植物源新活性成分，于2023年获得发明专利授权”。

新湖南记者了解到，香芹酚微胶囊悬浮剂具有防效卓越，提糖降酸、提早转色等特点，不仅能将柑橘的甜度从10°提高至15.4°左右，还能让柑橘的收购价格提升一倍以上。

目前，“精准控施生物微胶囊——柑橘溃疡病终结者”成套方案已在湖南、四川、广西3个省10个柑橘产业主产区示范应用，获得了10万亩种植园的农户的广泛认可。项目实施以来，累计实现营业收入超200万元，销售产品40吨；未来5年，计划服务5万果农，服务面积500万亩，年创产值4亿元，净利润8000万元。

■文/视频 实习生 周格 龙玉美
全媒体记者 黄亚苹

湖南湘江新区打造千亿环保产业集群



扫码看视频

三湘都市报12月1日讯

12月1日，记者从2024首届湖南湘江新区环保产业发展大会上获悉，新区锚定千亿产业集群目标发展环保产业链。会上，湖南湘江新区生态环境保护行业协会正式成立，12个项目现场签约，签约金额超过62亿元。

记者了解到，湘江新区已拥有工程机械、新材料、电子信息3个千亿产业集群，环保产业作为生态环境保护的重要手段，正逐渐成为新区新的经济增长点，有望成为该区下一个千亿产业集群。今年来，湘江新区环保链办抢抓机遇，赴全国15个省份开展招商活动41次，对接外地企业51家，成功挖掘外地湘商企业4家，签约项目11个，签约金额32.5亿元，为新区产业发展带来强劲动力。

大会上，中电新能源科技（杭州）有限公司光伏投建运项目、沃邦城市再生资源与综合利用产业园项目、智谷智慧综合能源项目等12个项目现场签约，签约金额超过62亿元。

截至目前，新区环保产业链共有企业300余家，规上企业129家，上市企业11家，上市后备企业16家，主要集中在绿色建材、城市垃圾处理、在线监测、治理设施和环境服务五大领域，并培育了中联环境、力合科技、赛恩斯环保、湘牛环保、中治长天、广电计量监测等一批龙头企业。

■文/视频 全媒体记者 胡锐 通讯员 龙羽茜